



ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Синодът на Белоруската Православна Църква излезе с изявление във връзка с действията на украинските власти против Украинската Православна Църква



Служба «Комуникация» на ОВЦС, 04.07.2023. На 4 юли 2023 г. бе публикувано изявление на Синода на Белоруската Православна Църква, направено във връзка с продължаващите действия на украинските власти против Украинската Православна Църква.

В изявлението се казва:

Синодът на Белоруската Православна Църква приема с дълбока скръб известията за събитията, извършващи се в Киево-Печерската лавра.

Въпреки протестите на десетките хиляди вярващи граждани и осъждането от страна на международната общност, украинските власти продължават вероломните си посегателства срещу великата светиня на всички православни християни и не изоставят безбожните си опити да разорят люлката на православната вяра на източнославянските народи.

От няколко месеца по изсмукани от пръстите обвинения е държан под арест наместникът на Киево-Печерската лавра – Негово високопреосвещенство митрополит Павел (Лебед). Свещенослужителите на лаврата са лишени от възможността да извършват Божествена литургия и други богослужения, а нейните монаси и многобройните вярващи – да се молят свободно в храмовете на обителта. Спрямо клириците и миряните на Украинската Православна Църква се извършват редовно противозаконни действия, влошаващи още повече създалата се ситуация.

В края на юни 2023 г. широка разгласа в медиите получи информацията за това, че градските власти на Киев под благовидния претекст, че уж «спасяват» културните ценности от руските ракетни удари, планират да изнесат от Киево-Печерската лавра особено почитаните светини на Православната Църква: светите мощи и древните икони – за да ги предадат след това «за съхранение» на музеите на Италия, Франция, Германия и Ватикана. Така ръководителите на страната и на украинската столица изобщо не зачитат мнението на православните християни, чиято загриженост по време на проведената преди това «инвентаризация» на светините на Киево-Печерската лавра бе приспивана с лъжливи обещания, че духовните, историческите и културните ценности на украинския народ никога няма да напуснат територията на Украйна.

В случай, че тези насочени против Православието замисли бъдат осъществени, Светата Църква и украинският народ могат да се лишат от необходимите им в това толкова трудно време духовна опора и утеха, които хората намират, молейки се пред почитаните лавърски икони и светите мощи на Божиите угодници, почиващи в храмовете и пещерите на тази древна обител. Голяма е опасността и от това, че светините могат да се окажат повредени или изобщо изгубени по време на транспортирането им. Особена скръб предизвиква опасението, че скъпите на всяко вярващо сърце икони и мощи на светите подвижници могат да се окажат в музейни сбирки или дори в частни колекции на хора, които често пъти са твърде далеч от вярата и благочестието, повтаряйки с това трагичната съдба на нашата белоруска светиня – кръста на преподобната Ефросиния Полоцка.

Нарушение на законите, демонстративен акт на пренебрегване на общочовешките ценности и правата на вярващите е поредното нареждане на министерството на културата на Украйна до монасите на Киево-Печерската лавра да напуснат територията на обителта, тоест да бъдат изгонени от нея.

Синодът на Белоруската Православна Църква изрази позицията си във връзка с извършваните се в Украйна и в Киево-Печерската лавра събития в официалното си [изявление](#) от 28 март 2023 г. От името на свещенослужителите, монасите и миряните на Белоруската Православна Църква

членовете на Синода отново решително осъждат противоречащите на украинското законодателство и общочовешкия морален закон действия на ръководителите на Украйна и на града Киев, които продължават и понастоящем да нарушават правата на Украинската Православна Църква, Киево-Печерската лавра, нейния наместник и монаси, свещенослужителите и миряните на Украинската Православна Църква.

Като изразяваме подкрепата си за Украинската Православна Църква в това трудно време, ние призоваваме украинските власти да не допуснат църковните реликви и светини, които са пребъждали от много векове сред стените на Киево-Печерската лавра и са духовна опора за всички славянски народи, да бъдат изнесени от страната. Ние сме против изгонването на монасите на Киево-Печерската лавра от обителта, в която те в продължение на много десетилетия се подвизават в богоугоден живот и молитва за доброто на украинския народ.

Синодът на Белоруската Православна Църква свидетелства, че в случай на насилствено изселване на монасите от Киево-Печерската лавра те могат да продължат своя иночески подвиг в монашеските обители на Белоруската Православна Църква.

Призоваваме всички чедата на Белоруската Православна Църква да засилят молитвите си за Украинската Православна Църква и нейните чедата.